



德奧交惡與中歐政局

明 養

德國自從希特勒實行法西斯蒂的獨裁政治後，其對外的國際關係即日趨惡化。向爲法西斯蒂最大敵人的社會主義的蘇聯固然是不

必說了，即與其同屬資本主義體系的英法諸國的關係，也發生嚴重的裂痕，而其最近與奧地利的邦交更爲惡劣，甚至有決裂的趨勢。奧地利本爲希特勒的祖國，且在歷史上與德國有極密切的關係，二國合併的運動非常高漲，而今竟發生極嚴重的糾紛，這實在是中歐政局上一個重要的發展，於國際政治舞台上亦將發生重大的影響。

要敘述這次德奧交惡的經過與背景，我們必須約略回顧二國過去的密切關係，即所謂德奧合併運動（Anschluss）是。

德奧二國本同爲日爾曼民族，在神聖羅馬帝國時，日爾曼民族的奧大利大公國之哈不斯堡朝（The Habsburgs）掌握着實際的統治權，後來德奧發生政權的爭執，霍亨索倫朝（The Hohenzollern）代替

哈不斯堡朝而執行日爾曼民族的統治權。到了十九世紀，民族國家的獨立運動潮頗爲高漲，奧國境內的捷克、波蘭、馬扎爾與意大利人民也

都想分離自立，這引起奧境內的日爾曼人之主張歸宗祖族的運動，德國所主倡的汎日爾曼主義當然也含有日爾曼民族大歸宗的意義。及至歐戰結束，巴黎和會利用民族自決的口號，將奧匈帝國內其他民族都完全解放，而分割他們以土地，叫他們去成立新國。因此奧地利所剩下的只是上下奧地利與維也納等九省的土地了。在這樣土地日蹙的情境中，經濟的恐慌尤爲尖銳，這更使奧地利祇有走向德奧合併的一條出路。且戰後關於德奧合併的障礙均已消除，如奧國可單純地加入日爾曼，無屈辱於霍亨索倫皇家之感，宗教的新舊問題可撇開不談；而德國於喪地之餘，自然也極希望奧國之來歸的。

所以在歐戰後，德奧合併運動就急劇的發展，而有即將實現的趨勢。在德奧二國的憲法中，都有關於合併問題表示。一九一八年十一月十二日奧國革命政府的憲法第二條明白聲明：「日爾曼奧地利形

1904 成爲日爾曼民主國之一部，將另定法律規定日爾曼與地利之參與日爾曼民主國之立法和行政，並規定日爾曼民主國法律習慣在日爾曼與地利中之效力。德國憲法對這合併運動雖沒有如奧國憲法樣的明白規定，但其憲法第二條中也規定德國得與以執行民族自決之權而加入於日爾曼民主國的國家相聯合，這不啻是暗指德奧之合併的。

當一九二一年時，奧國各省曾舉行全民表決，贊成併入德國，但因爲協約國的干涉與恐嚇，這運動終被壓抑下去。以後協約國及國際聯盟都予奧國以經濟上的幫助，使其不敢再與德國接近，否則這經濟來源就將斷絕，而德國此時又自顧不暇無力接濟奧國的。所以一直到一九二八年時，這德奧合併運動就暫時消聲匿跡了。到了一九二八年夏舉行大音樂家許貝爾脫的紀念儀式時，維也納集合了各音樂社員二十多萬人，大開音樂會，鼓吹日爾曼民族的精神，一時合併的聲浪又起。

因爲此時二國的國內情況都已轉佳，奧國漸不受協約國之經濟的壓迫，德國的國際地位經過多年的奮鬥，亦較前爲佳。他們因鑒於協約國方面的堅強反對，故合併運動進行極爲秘密，舉凡商業上障礙的減少，文化上的合作，法律及司法制度的標準化，教育制度的統一以及軍事上組織的聯絡，都在暗中密切地進行。到了一九三一年三月德奧關稅 (Zollunion) 聯盟草約成立後，這合併運動更達到最高點。聯盟草約規定二國間貨物商品運輸來往，原則上完全免稅；用一種特別方法，使二國之間行一種統一的關稅制度；二國關稅收入按比例分配。這項規

定實爲二國合併的先聲，當然要引起法國及其所羽翼下諸小國的堅強反對，他們訴之於海牙法庭，謂此約違背聖日爾曼條約，到了同年九月，德奧因不堪協約國的壓迫，就自動宣言放棄海牙法庭亦隨之宣布此約的抵觸和約，於是德奧合併運動就受了一個極大的打擊。不過他們並不因此稍餒而仍繼續進行。

一

至今年上半年法西斯蒂的希特勒實行獨裁政治後，德國合併奧國的運動復形急進。民族社會黨本以建立第三帝國爲目的，在這第三帝國內，非但日爾曼民族都須包括在內，即德意志帝國以前所統治的民族亦須收羅在內，德國民社黨的黨綱中，有『我們根據民族自決的原則，要求全日爾曼人結成一大日爾曼』的一條。所以法西斯蒂得勢後，即思立刻將奧國歸併於法西斯蒂的統治下。奧地利的法西斯蒂主義者自然也希望合併運動能早日實現。不過在以前的德奧合併運動中，反對的聲浪是來自外國，而現在的情形卻不相同，即奧國本身也反對這合併運動，最近德奧邦交的惡劣就是由於這個原故，我們現在且一觀察奧國反對與德合併所引起的糾紛。

奧國現政府的總理是陶爾斐斯 (Engelbert Dollfus) 他是一個調和論者，想在二大極端之間走着一條折衷的道路，他一方面壓迫共產黨的活動，一方面則亦反對法西斯蒂之奪取政權。他根據這個原

則，於五月間下令除國旗外，禁止一切政黨旗幟的懸掛，這當然要引起各黨的反對，但奧政府不恤以嚴厲手段抑止之。五月中德國民社黨要人現任巴伐利亞司法總長之法蘭克博士(Dr. Hans Frank)偕其他民社黨要人乘飛機至奧時，陶爾斐斯政府即對他們表示不歡迎的態度，並希望他們立刻離奧回德。奧政府的這種態度自然要引起柏林的極嚴重抗議。法蘭克返德後宣言：『我們不能准許我們與地利的同宗民族站在反德國的地位上，我們必須繼續以合法手段為德奧的合併而奮鬥，因為這是一種歷史上的需要，是達到新日爾曼之未來的歷史橋樑。』

德政府為報復起見，曾頒布一個命令，凡德人往奧遊覽者須納一千馬克的簽證護照費，以減少奧國的旅行收入，這項收入每年有四千萬馬克之多。奧國亦用同樣的手段實行報復，同時並禁止德貨的輸入，這商業戰爭將使德國遭受較大的損失，因為奧國每年由德輸入貨值較其輸至德國者超出三千萬金元。

到了六月，德奧的糾紛更趨嚴重，希特勒駐奧情報專員哈皮赫(Herr Habicht)被奧政府拘捕，德政府為報復起見，亦逮捕奧國駐德使署情報處長華塞巴克(Dr. Erwin Wassonback)，後均各驅逐出境了事。六月十九日夜，奧政府經過長時期的辯論，就決定解散民族社會黨的組織，逮捕其領袖，想將法西斯蒂的勢力完全壓迫下去。這政策雖有相當的成功，但民社黨的勢力頗大，反抗甚力，奧政府能否完全

成功，現在不得而知，但德奧的交惡程度卻已達到頂點了。

德奧以前既有歷史上的密切關係，現在為什麼會這樣交惡起來呢？這原因是有二方面的，一是由於國內的情勢，一是由於國外的關係。我們先就前者說。奧國自從一九三〇年選舉後，其在議會中最佔勢力的為天主教社會黨(The Christian Socialists)與社會民主黨，前者佔六十六席，是擁護現政府的，後者佔七十二席，是議會中的反對派。天主教社會黨對於陶爾斐斯的政策當然是擁護的，其中一部自由主義的份子，是極力反對法西斯蒂的獨裁而主張憲政的，另一部的國防軍派(The Heimwehr)，則主張恢復戰前的帝國光榮，由哈不斯堡皇朝來統治奧地利，並重新建立中歐的聯合皇國，而反對民社黨之泛日爾曼主義。此外大部的中等階級，上下奧地利的農民以及自由主義者，他們以為現政府是為保護傳統的日爾曼文化，反對法西斯蒂之「智識的奴役」(intellectual slavery)而奮鬥的。因為現政府的贊助者具有如此反民社黨的感情，並反對德奧合併，所以陶爾斐斯的對德態度也就很強硬了。

尤使道爾斐斯之對德採取強硬政策者，是奧國社會民主黨對於現政府的友善態度。社會民主黨以前本為贊助德奧合併最力而反對現政府的政黨，但現因德國法西斯蒂的獨裁，殘殺其社民黨的同志，所

91906 以現在也反對德奧的合併，並對道爾斐斯的反民社黨的政策表示贊助，因為奧國社會民主黨很深切明白，如此時不贊助陶爾斐斯而反與之對敵，則因自己力量的不足，將使奧國不安的政局更陷於困難，這不啻是給法西斯蒂創造爭權的機會，甚至會使現政府因此而與民社黨聯合，而對社會民主黨取同一壓迫的戰線，那時他們也將要步德國社民黨的後塵而無唯類了，這是他們所最畏懼的，所以對於現政府的反德政策，他們也表贊同，於是道爾斐斯的態度自然是更強硬了。

再就對外關係說，則德奧的合併向為協約國所堅決反對的。在凡爾賽和約中規定德國須承認並嚴格尊重奧地利之獨立，聖日爾曼條約中亦有同樣的規定，並不許奧國用日爾曼奧地利字樣。一九三一年的德奧關稅同盟也因法國的堅決反對而取消。法國之所以如此堅決反對德奧合併者，是因為德為法國世仇，無時不想使之瓦解而不能重與，歐戰結果法國的政策是成功了，但若讓奧國併歸德國，使德國忽然增加許多土地，多數的人民，擴大其抗法的力量，這當然是法國所最不能容忍的。所以法國因鑒於歷史上德奧的親善，一方面就在和約中規定二國永遠不能合併，一方面則以利誘奧國，予以經濟上的幫助。在一九三一年奧國的金融風潮中，法國曾借以鉅款，使奧國成為法國經濟

上的附庸，而得自由指使之。在希特勒獨裁後，法國尤懼德國要求修改和約，及與奧國結納，故當六月間道爾斐斯至法會見達拉提耶後，法國已允借以巨款，這借款的獲得當然是有條件的，那就是奧政府秉承法國命令從事反希特勒，使與德國的關係造成嚴重的惡化。奧政府之敢對德取此強硬的態度，法國自然是在背後指使的。

但為奧國反德運動的後援者，並不止法國一國。意大利，匈牙利與捷克諸國也都是反對德奧合併的。這幾個國家之不願意德奧合併，都是因為合併後他們的國家將與德國為隣，這不啻是對他們國家的安全增加一種威脅，所以雖如意德之同為法西斯蒂的同志，但一當其本身利益發生衝突時，也就反臉相向了。道爾斐斯曾於復活節與六月間二次至羅馬與慕沙里尼會晤，據謂意大利對於奧國之反德的態度非常表示同情，意大利並有主張恢復哈布斯堡皇朝之意，藉使德奧合併運動可以完全消滅。匈總理賈波斯 (Gömbös) 曾往來羅馬柏林之間，對於中歐未來政局的發展似有重大的接洽。因為有這些國際上的關係，奧國的反德態度纔更強硬化。所以德奧的交惡，我們不當視之為二國間的事，而實含有極複雜的國際關係，將在國際政局上發生重大的影響。